

**Wasserrecht;****Organismensterben im Farrnbach (Gew. II. O.) am 05. oder 06.09.2003****- zur Anfrage von Frau StR'in Galaske vom 14.10.2003 zum Umweltausschuss am 16.10.003**

- I. Zur Sitzung des Umweltausschusses am 16.10.2003 hat Frau StR'in Galaske am 14.10.2003 per e-Mail folgende Anfrage gestellt:

-----Ursprüngliche Nachricht-----

**Von:** Galaske, Waltraud [SMTP:waltraud.galaske@GMC-Instruments.com]  
**Gesendet am:** Dienstag, 14. Oktober 2003 12:17  
**An:** Stadt Fürth Direktorium  
**Betreff:** Anfrage zum Umweltausschuss

Anfrage zum Umweltausschuss am 16.10.03

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

seit Anfang September 2003 gibt es Hinweise aus der Bevölkerung, dass der Farrnbach unterhalb der Kreuzung mit der Unterfarrnbacher Straße mit Chemikalien belastet wurde oder ist.

Mir wurde die Sache erst heute durch Helga Krause vom Bund Naturschutz mitgeteilt.  
Es wurden tote Bachflohkrebse gefunden, die als Indikatorlebewesen für Verschmutzungen gelten.  
Das Wasserwirtschaftamt stellte sogar fest, dass der Bach biologisch tot sei.  
Von Herrn Gunnar Förg wird vermutet, dass Zyanide eingeleitet wurden.  
Auf der südlichen Bachseite ist ein auch Rohr zu sehen, aus dem möglicherweise eine Einleitung erfolgen könnte.

Bitte berichten Sie über den aktuellen Stand und beantworten folgende Fragen:

1. Seit wann ist der Stadt Fürth der Sachverhalt bekannt?
2. Welche Belastungen werden durch die Stadt Fürth festgestellt?
3. Was unternimmt die Stadt Fürth, um die Belastungen zu unterbinden?

Mit freundlichen Grüßen

Waltraud Galaske  
Stadträtin Bündnis 90/ Die Grünen  
geschäftlich:  
Tel. 0911-8602-615

Das Referat III/Ordnungsamt nimmt hierzu wie folgt Stellung:

**Zu 1.:**

Am 08.09.2003 teilte die PI Fürth-West dem Ordnungsamt mit, dass sie am 06.09.2003 von einem Bürger über ein Flussflohkrebsterben im Farrnbach informiert wurde. Bei einer anschließenden Ortseinsicht-

nahme habe die Polizei keine entsprechenden Feststellungen treffen können.

Auf Grund dieser Mitteilung hat das Ordnungsamt umgehend das Wasserwirtschaftsamt Nürnberg benachrichtigt, das noch am selben Tag eine Ortseinsichtnahme durchgeführt hat. Der Bericht des Wasserwirtschaftsamtes Nürnberg ist am 15.10.2003 beim Ordnungsamt eingegangen.

**Zu 2. und 3.:**

Das Wasserwirtschaftsamt Nürnberg hat im Bereich westlich der Brücke Unterfarnbacher Straße eine Verschlechterung der Gewässergüte von Klasse II - III (kritisch belastet) hin zur Klasse III (stark verschmutzt) festgestellt. Untersuchungsergebnisse einzelner Schadstoffparameter liegen dem Ordnungsamt, ebenso wie Hinweise zu den möglichen Ursachen dieser Entwicklung, bislang nicht vor. Das Wasserwirtschaftsamt Nürnberg hat zugesagt, hier weitere Ermittlungen durchzuführen.

Das Referat III/Ordnungsamt wird den Umweltausschuss über den Fortgang der Angelegenheit auf dem Laufenden halten.

II. Zum Umweltausschuss am 16.10.2003

Fürth, 16. Dezember 2003  
Referat III